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                                                                    前言 V
序言(一)

香港中文大學香港教育研究所所長

盧乃桂教授

過去有一段時間，有機會與特殊學校的同工接觸，認識到他們在教學工作的困難；一方面他們需要面對因各類殘障而產生的學習困難，為學生進行「補底」，另方面一般的課程資料是以主流學校學生的需要為依歸，特殊學校的老師需要參照或調適這些資料自行製作適合他們學生的教材，難度甚高。這種現象並未有令教師覺得無助，反而養成一種自立、創新、探索、反思的文化，以不斷嘗試、檢討、修正的精神尋求一種適合學生能力的方法。可是，礙於有限的人力，時間及資源，成效往往未如理想。

優質教育基金的出現為這現象提供了改善的生機，過去數年，不少特殊學校向這基金申請撥款自行進行研究及發展適合他們學生的課程及教學套件，目的不但為改善本身學校的教學效益，同時亦可為其他學校借鏡，用心良苦，其志可嘉。保良局余李慕芬紀念學校這一份「語文教育套件」更是其中表表者，套件所提供的語文教學課程及指引正是業內多年渴求的資料，加上套件的內容是基於香港兒童的語言發展資料及發展階梯而編寫，其適切性及可用度應較基於其他國家語言發展研究而編寫的套件為高。套件的設計方式，正是一般弱智兒童學校熟識的單元教學法。

我十分樂意推介這份套件，希望它能為本港的特殊學校或特殊幼兒機構的教師提供有效的語文教育工具。我亦希望它能啟發及帶動其他相關的研究及課程設計，讓香港特殊教育的課程發展能百花齊放，共享美好成果。
                                                                前言 VI
序言(二)

教育署課程發展處總課程發展主任

容家駒先生

善於溝通，是普及教育中一個很主要的目標。為貫徹這個整體性的教育目標，特殊教育的仝工長久以來都努力去協助智障學童達到基本的語言溝通能力，但由於語言能力的發展是一個既漫長且複雜的歷程，要了解整個歷程的進展並且按進度來設計相應的教學內容及活動，往往是智障學童教師面對一項很大的挑戰。要使教與學可以有效地進行，評估更是教學過程中不可缺少的一環，因此，要建構一套配合發展溝通能力課程及教學內容的評估工具，在理念構思及設計上是較課程設計更具挑戰及困難。然而，有了這一套評估工具，教師便更容易掌握學童的語言能力基線，從而選取適合該學童學習進度的學習內容來設計課程。由於一直沿用評估語言發展的工具在使用上是相當複雜，加上這些評估工具只局限有關的專業人員使用，教師便只能利用專業人員的測試結果作為選取教學內容的參考，構成了評與教上的一個差距。因此智障學童教師是十分渴望有一套供他們使用而又兼顧到評估、教學內容及教學目標選取的語文教育套件。

    保良局余李慕芬紀念學校仝工所設計的語文教育套件，正好針對了上述的問題，作出了勇敢的第一步嘗試，既以語言發展的理念為基礎，並配以實質的教學及評估內容，設計了一套教師可使用評估與教學兼顧的教學套件，以供特殊教育仝工參考，實在是一件很有意義的工作。正如教材套內使用指南中指出，套件仍有可以改善的地方，這除了表示仝工的謙虛以外，亦顯示了任何教學設計發展都朝向力求進步的方向，而最有價值的地方是教材套除了為教師提供一套實用的教評工具外，還提供了一個繼續討論，繼續發展的平台去推動智障同學的語言學習。批評往往是較實際行動容易，我深信特殊教育仝工一定會以踴躍的回應，支持保良局余李慕芬紀念學校參與這計劃的仝工，使他們能在日後繼續發展階段，更清楚地掌握到其他仝工在試用內容後的經驗及回饋，使香港智障兒童的語文教育及課程發展能更進一步。最後謹向負責設計本教育套件的余李慕芬紀念學校仝工致敬，他們對智障學童語文學習評估及課程發展所作出的努力是值得喝采的，並預祝未來的延續工作順利。

                                                                   前言 VII

序言(三)

教育署高級專責教育主任(言語治療)

李影霞女士

隨著特殊教育的發展，任職於特殊學校的言語治療師日漸增加。他們的工作不僅是為有溝通困難的學生作評估及治療，亦參與學校的課程設計及發展。有關語文科的課程，一向是語文科教師的任務，他們對於課程內容及活動的編排，相對地比言語治療師更熟悉。但對於個別學生能力的評估，及如何配合其言語發展和能力，設計適當的教學計劃，使其在語言(及語文)方面有所增值，又有誰比言語治療師更清楚呢？既然言語治療師及語文科教師對語言及語文教學上各有所長，於是一群致力於特殊教育工作者(當中有校長、大學教授、言語治療師及教師)聚在一起，為幫助學生發展某語言能力發揮他們的專長，在短短的一年半內，製作了一套包括評估，課程及活動的語文教學套件。

看到特殊教育工作者打破專業界限，不斷努力地為有特殊教育需要的學生作出貢獻，我感到非常高興。雖然這個語文教育套件只是一個雛型，但對於在特殊學校工作的同工而言，是很大的鼓舞。這個套件不單對學生的學習及其語言能力的發展有莫大的幫助，它更象徵了不同專業的合作精神，使言語治療師及教師在知識及技巧領域內亦有得益。

這個套件的最大特色，在於它包括了一套評估工具。以往語文科教師對於個別學生能力的評估，只能憑個人的經驗及其對學生的認識，作主觀的判斷，故在設計教學計劃方面會遇到一些困難。現在可以運用這套較有系統及有步驟的評估工具，客觀地了解及認識學生的語言能力及發展情況，然後選取相對的課程和活動，這對於老師來說是頗為方便的。

最後，希望這個套件能繼續改良，繼續發展，讓所有特殊教育工作者分享及使用，同時激發更多同工在這方面的鑽研，令有特殊教育需要的學生在溝通及語言發展上得到更大的幫助及進步。
       前言 VIII

一個開始

保良局余李慕芬紀念學校

林小玲校長

從事弱智兒童教育工作的同工，不論資歷多寡，都經常被一連串的難題困擾：

「學生是否真正明白所教內容？」

「為什麼他們總是那麼善忘？不少教學內容經過多次重覆學習及練習仍然好像是剛學習似的，一下子又忘掉。」

「為什麼他們的言語能力進步得這麼緩慢？有些同學經過多年學習仍然停滯在單字溝通的階段。」

要解答這些問題並不容易，影響弱智兒童的學習基本上有很多因素；短暫注意力、缺乏興趣、感知能力弱、大小肌肉欠協調、記憶力差、缺乏言語能力等，都可能導致學習困難；不過綜觀上述因素不少是間接或直接與語言發展有關。事實上，不少學者指出語言能力與學習效益有著牢固的直接關係，語言除有溝通思想、情意的功能外，最重要的是提供一個簡易及有效的方法代表概念，試想要存記一張椅子的概念，則需要記著它的形象，例如數枝直的木枝頂上放了一塊版可供坐下，其他特質亦可能要存記，如顏色、物料等。但是，如能用了“櫈”這個語音代表了這件物件，則記存這個概念是簡易得多了，除此之外，語言更有組織及聯繫概念的功能，學習新技能若有語言作為媒介，則學習效益定必大大改善。

從事了弱智兒童教育工作多年，經歷了教師、講師、導師、校長各種不同角色，亦參與了不少課程編寫、設計、實施的工作，深深體會語言學習在弱智兒童教學課程的重要性；深信一個有系統而循序漸進的語言教學課程對兒童的整體學習必有很大的裨益。事實上，不少先進國家已提供了很多早期語言發展的學習套件供幼兒工作者及弱智兒童工作者使用，其中有些更成為弱智兒童教學課程的一部份。可是在香港，特殊學校教師在設計語言課程時卻面對著資料及資源支援不足的困境。一般教師在編寫語言學習課頁及設計教學內容時所依據的課程及課本皆以一般已有基本言語能力的兒童編寫；單靠這些材料去剪裁一些適合弱智兒童的能力(包括智力)、發展階段、年齡、經驗及興趣的語

前言 IX
文課程往往是事倍功半，吃力不討好。在缺乏一個有系統按兒童早期發展模式的語文課程的情況下，教師祗好憑經驗去編寫教材，評估學生語言程度及學習進展。但是，學生實際語言能力是否如此？語文學習內容是否適合？教師卻不易掌握，這現象直接影響學生學習語文的效益，而語文卻是其他學科學習的主要媒介，故學生的整體學習效益間接亦受到影響。


有見及此，我校在過去數年不斷參與了各種特殊教育的課程發展工作，並與香港大學言語及聽覺科學系合作，在校內編寫了一份「目標為本語文科課程」供教師們試用，反應甚佳。可是，這份課程祗是按語言概念深淺，語句結構繁簡而編寫，對於語言的實用功能，語言發展的模式卻未有適當的配合，實在是美中不足。為了延續這份重要的課程發展工作，我們向優質教育基金申請了撥款，發展一份以兒童語言發展為基礎的語文學習套件，一方面進一步改善校內的語文學習效益，另一方面亦希望為幼兒及特殊教育同工提供第一份以粵語為本及以早期語言為基礎的語文教學課程。以我們有限的能力、經驗及資源，這份套件必然有許多不足之處；祗冀望我們這兩年多的努力能為老師解決語文教學的部份難題，為未來語文教學的發展提供一個新的方向，新的開始。
                                        組織架構 X


組織架構

主席：林小玲校長



保良局余李慕芬紀念學校

顧問：蘇周簡開博士


香港大學言語及聽覺科學系副教授

謝宗義校長



香港紅十字會甘迺迪中心

成員：黃麗玲副校長


保良局余李慕芬紀念學校

曾慧英言語治療師

保良局余李慕芬紀念學校

廖秀芳言語治療師

保良局余李慕芬紀念學校

李文貞老師


   保良局余李慕芬紀念學校

文書：梁遠恒先生



保良局余李慕芬紀念學校
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