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簡   介

本課程內容主要按中度弱智學童接受九年免費教育所需要學習的各主要課題/單元編寫而成，為配合學生的生活經驗，初組(小一至小三)、中組(小四至小六)及高組(中一至中三)的課題綱目明顯地有所分別。再按學生學習能力的懸殊及個別差異，每組的課程內容亦分為不同的能力階段，務使所編訂的內容更切合學生的需要。

本課程內容冊按照不同的主題，提供有關不同範疇的詞彙、句式及示例；並加增複雜句及詞性運用的句式和示例，以豐富學生的進階學習需要。內容共分為四個部分(五個範疇)，依序排列為：(＜聆聽及說話＞、(＜閱讀＞、(＜寫作＞、(＜符號理解＞。每一個主題中，按照不同組別(初組----小一至小三；中組----小四至小六；高組----中一至中三)，分為三個有關的課題。而每一頁的課程內容均清楚列明主題、課題、組別、以及範疇。

編排方面，由初組(小一至小三)的一個課題開始，編輯成五個部分的課程內容；然後到另一課題，如此類推。換言之，課題的編排為：初組(小一至小三)A1.1(A2.1(A3.1…；到中組(小四至小六)A1.2(A2.2(A3.2…；最後為高組(中一至中三)A1.3(A2.3(A3.3…。每一課題中，分為＜聆聽及說話＞、＜閱讀＞、＜寫作＞以及＜符號理解＞ 四大部分(共五個範疇)的示例。

此外，目標為本課程內容中出現的編號乃相對於教學活動的編號，以便使用者方便因應不同的教學目標，尋找相對的教學活動。

( ＜聆聽及說話＞

· 橫向是發展的階段，由階段一至階段四，教師可因應學生所達到的語言能力階段，選取合適的課程內容施教。

· 縱向是句式的複雜程度，由「單詞」、「雙詞組合」、「三詞組合」至「三詞以上組合」；此外，對於某些能力已超越於單一學習語句結構組合的學生，本課程亦參考坊間的幼稚園及小學的課本，編輯及提供不同的複雜句之句式示例，及語句結構以外的詞性發展示例。

· 編碼[LSX.X.X]或[LSX.X]由「LS」及三個或兩個數字代表：

· 「LS」代表聆聽(Listening)及說話(Speaking)；

· 「單詞」部分 [LS1.X.X]：

第一個數字代表「單詞」；第二個數字代表詞彙的種類(如：1代表[名詞]、2代表[動詞]…)；第三個羅馬數字代表發展階段(如：I代表階段一、II代表階段二…)；

例子： “LS1.2.III”代表＜聆聽及說話＞/「單詞」/[動詞]/ 階段三的示例。

· 「雙詞組合」[LS2.X]、「三詞組合」[LS3.X]及「三詞以上組合」[LS4.X]：

編碼上大致類同。第一個數字代表組合階段(如：2代表「雙詞組合」、3代表「三詞組合」…)；第二個數字代表句式的種類(如：1代表[動詞+名詞]、2代表[功能動詞+名詞]…)；

例子： “LS2.7”代表＜聆聽及說話＞的第七種語句結構[名詞+形容詞]的示例； 

“LS3.5”代表＜聆聽及說話＞的第五種語句結構[名詞+動詞+地方名詞]的示例；

“LS4.5”代表＜聆聽及說話＞的第五種語句結構[名詞+功能動詞+名詞+地方名詞]的示例。

· 「複雜句」及「詞性運用」兩部分，則第一個數字分別用 “5”及 “6”代表，第二個數字與上述部分相似，代表句式或詞性的種類；

例子： “LS5.3”代表＜聆聽及說話＞的第三種句式[轉折句]的示例；

“LS6.5”代表＜聆聽及說話＞的第五個項目[甚麼問句]的示例。

· 以下是編碼的闡釋：

	LS2.10擁有名詞+名詞
         例：媽媽床

             哥哥


· 在單詞部分，編碼有些微不同(多了一個羅馬數字)，以下是有關闡釋：


	LS1.1III名詞

          電視、鐘…


( ＜閱讀＞

· 橫向乃發展的階段，由階段零至階段四，教師可因應學生所達到的語言能力階段，選取合適的課程內容施教。

· 在每一發展階段中，均提供相對於該階段的學習目標，以及按照不同的主題，提供有關示例。

· 編碼[R.X]由 「R」及1個數字代表：

“R”代表閱讀(Reading)；數字則是學習目標的種類，由階段一順序排列至階段四。

· 註：階段零的出現，乃為配合其他範疇的編排而已。對於一般未有閱讀能力的學生，教師的注意力多放在符號理解或聆聽

及說話的範疇作為施教的目標。

( ＜寫作＞

· 橫向乃發展的階段，由階段零至階段四，教師可因應學生所達到的語言能力階段，選取合適的課程內容施教。

· 在每一發展階段中，均提供相對於該階段的學習目標；以及按照不同的主題，提供有關示例。

· 編碼[W.X]由「W」及1個數字代表：

“W”代表寫作(Writing)；數字則是學習目標的種類，由階段零順序排列至階段四。

· 註：階段零的出現，亦為配合其他的範疇而已。對於一般未有寫作能力的學生，教師可提供小肌肉的訓練、＜符號理解＞或＜聆聽及說話＞的範疇的訓練作為施教的目標。

( ＜符號理解＞

· 橫向是發展的階段，由階段零至階段四，教師可因應學生所達到的語言能力階段，選取合適的課程內容施教。

· 在每一發展階段中，均提供相對於該階段的學習目標，以及按照不同的主題，提供有關示例。

· 編碼[SU.X]由 「SU」及1個數字代表：

“SU”代表符號理解(Symbolic Understanding)；數字則是學習目標的種類，由階段零順序排列至階段四。

· 註：在此範疇提供的示例可能未能完全配合主題(尤以較低階段為甚)，乃由於在較低階段的學生，其能力較弱；若因某些主題的內容而限制教學的目標或示例，可能不適用於該類學生。

· 其他範疇如閱讀、寫作、及符號理解都是用以下的形式編碼，示例如下：



	W3線條技巧
     在紙上塗鴉

     自行畫線條


句式名稱





學習範疇





句構階段





句式種類





例子





發展階段





學習項目





學習項目編號





學習範疇








